

→ 察者看台

快递“签收费”实为重复收费

■李英锋

近日,浙江省消保委发文称,有消费者反映,在使用某速运微信公众号寄快递时,发现该公司提供了一项名称为“签收确认”的收费增值服务,收费金额为1元。购买该项增值服务后,收件人需凭发送的签收码或本人身份证件后6位签收快递,消费者认为提供该项增值服务的行为侵害了其合法权益。对此,该快递公司回应称,这一增值服务是目前快递行业中的通行做法,用户是否选择该服务,对快件正常投递没有影响。

对于快递企业而言,快件“签收确认”服务是确保快递服务完整性、服务质量及安全的必要一环,是一项基本服务,不仅在契约义务的范畴内,也在法定义务的范畴内。《快递暂行条例》第二十五条规定:经营快递业务的企业应当将快件投递到约定的收件地址、收件人或者收件人指定的代收人,并告知收件人或者代收人当面验收。收件人或者代

收人有权当面验收。《快递市场管理办法》第十七条规定:经营快递业务的企业投递快件(邮件),应当告知收件人当面验收。快件(邮件)外包装完好的,由收件人签字确认。投递的快件(邮件)注明为易碎品及外包装出现明显破损的,企业应当告知收件人先验收内件再签收。显然,“签收确认”环节是快递服务必不可少的一部分。尽管快递企业以签收码等方式完善优化签收服务,可增强签收确认的精准性、严谨性,减少误递问题,减少投递纠纷,但依然没有超出快递企业基本服务的范畴。换言之,快递企业已经收取了快递费,该费用理应涵盖签收确认环节,快递企业针对“签收确认”环节另行收费,属于重复收费,加重了消费者负担。

消费者自愿选择购买“签收确认”服务不是快递企业收费行为合法化、合理化的理由。《民法典》第四百九十六条规定,采用格式条款订立合同的,提供格式条款的一方应当遵循公平原则确定当事人之间的权利和义务;第四百九十七条规定:有“提供格式条款一方不合理地免除或者减轻其责任、加重对方责任、限制对方主要权利”等情形之一的,该格式条款无效。快递企业用格式合同向消费者收取“签收确认费”,即便属于消费者的“自选动作”,也加重了消费者责任,对消费者不公平、不合理,具备了违法格式合同、无效格式合同的特征。

快递“签收费”不是增值服务而是增值收费,这一问题引发的消费争议和消保组织关注监督警示快递企业:应该多琢磨在收费一定的前提下增加基本服务增量,提升服务品质,给消费者提供更好的服务体验,而不能老想着把基本服务拆分包装成额外服务,老想着利用基本服务搞“创新”、挖掘收费潜力。快递企业能否获得更多消费者认可,能否获得更强的竞争力,能否健康长远发展,与此关系重大。

快递“签收费”不是增值服务而是增值收费,这一问题引发的消费争议和消保组织关注监督警示快递企业:应该多琢磨在收费一定的前提下增加基本服务增量,提升服务品质,给消费者提供更好的服务体验,而不能老想着把基本服务拆分包装成额外服务,老想着利用基本服务搞“创新”、挖掘收费潜力。快递企业能否获得更多消费者认可,能否获得更强的竞争力,能否健康长远发展,与此关系重大。

世相浅见

1.近日,上海媒体记者在采访中发现,“双减”后的第一个周末,不上培训班的孩子们可以就近参加阅读、运动、做手工、学说上海话等自己喜欢的各种活动。这得益于团上海市委、市少工委近日联合推出的“15分钟共享育儿”项目。一批有情怀、有热情的青年家长化身“共享父母”、校外辅导员,既满足了孩子和小伙伴一起玩的期盼,也解决了双职工家庭带孩子难的长期痛点。

点评:在“15分钟共享育儿”社区活动中,不同年龄的孩子聚到一起,形成混龄教育的环境,让原本在家中习惯于以自我为中心的孩子们,在这个混龄伙伴组成的小社会里,能够学习如何与他人沟通、协作。此举措不仅提升了孩子待人接物的能力,健全了其社会人格,也与国家大力倡导的素质教育相契合,将有助于孩子们健康成长。这样的惠民社区活动,应当多多益善。

2.近日,河南“毁车堵河堤缺口”的当事人李永祥等多位卡车司机,拿到了足额的补偿款。“7·20”河南特大洪灾期间,郑州、新乡、鹤壁等地成为重灾区。7月22日晚,鹤壁市浚县卫河河堤发生决口,李永祥、李文峰、郭晓攀、段永康和李同云5位红岩运输公司的大货车司机,将贷款买来不久的大货车驶入决堤口。货车车主们“驾车堵决口”的壮举,被媒体报道后得到了社会各方称许。

点评:不能让英雄“流血又流泪”,有公司被几位师傅的义举感动,当即决定捐赠500万元,他们的事迹也受到了媒体的关注。在多方的共同努力下,他们终于足额拿到赔偿款。拿到赔偿款后的李永祥说:“未来如果再有需要的时候,我还会义无反顾的把车献出去,有政府给我做主,这种奉献是踏实的,是值得的。”笔者认为,为了让更多的人在关键时候挺身而出,建立及时足额的赔偿机制,非常必要。

3.近日,河南广播电视台一则报道引发了舆论的关注。节目中,在某社区卫生服务中心工作九年的刘女士怀了第三胎,却在此时被单位通知回家考虑一下辞职的事情。在电话录音中,该单位领导表示,“它(三胎政策)是入法了,但是咱这没有得到具体的通知,说是啥时候放开,如果说想生小孩,那你现在只有回去。”

点评:我国《劳动合同法》也明确规定,劳动合同在女职工孕期、产期、哺乳期内到期,单位不得终止合同,而是应当续延原合同至一年哺乳期结束为止。这意味着,怀孕的女士属于法律保护的对象,但用人单位依然敢公然违法,这背后深层次的原因值得分析。对他们来说,要么是不懂法,要么是知法犯法、心存侥幸。生育与抚养孩子不仅是关乎家庭的小事,也是关于国家未来的大事,不容小觑。“怀三胎被辞退”的事情也在警示我们:想要建立一个生育友好型的制度环境和文化环境,全社会还需要为此做出更多的努力。

综合新华网、人民网

→ 今日论坛

乐见课外时间留给书店

■贺成

书籍乃世人积累智慧之长明灯。北京市海淀区中关村图书大厦在新学期开学后的首个周末,青少年课外读物类图书销售同比增长了近40%。教育“双减”政策下,孩子们的课余时间多了,而实体书店积极打造课外阅读阵地,无疑是与时俱进之举。

鼓励学生读课外书,开阔视野,一直是素质教育的重要环节。但以往,由于学业压力,学生读课外书的时间大幅度减少。如今,随着“双减”政策落地落实,实体书店完全可以主动作为,参与其中。比如有的书店引入线上线下书法教学课,开展公益讲座;有的开设习惯养成、传统佳节、红色文化等主题课程,除扩大图书销售外,更重要的是利用自身丰富的阅读资源,提供丰富多彩的课后服务,以自己的主动积极作为,顺应素质教育的发展需求。

乐见更多书店参与课外阅读阵地建设。“双减”是我国教育领域的一次深刻变化,变化之大前所未有。“双减”后,如何填补孩子们的课外时间,是教育改革必须直面的考题。好读书,多读书,读好书,不仅可以开阔视野、增长才智,也能启迪智慧、拓展思路。课外阅读,可以成为课余时间孩子们的一个选项。

课外阅读阵地建设,也是书店转型的利好契机。近年来,实体书店面临困境,除了互联网带来的阅读方式改变之外,自身经营的单一性、缺乏灵活而有效的融合也是关键。实体书店应该努力成为孩子阅读的引领者,真正去了解学生读者的需求,提供高质量的图书,营造浓郁的亲子阅读氛围,成为广大青少年课外阅读乐园。

→ 有话就说

“脱单便利店”还需防“鬼祟”

■殷建光

近日,有记者了解到,在成都开了一家“脱单便利店”,掀起“爱情买卖潮”。在这里,爱情不但能买卖,价格还不贵,3元就能“买”到爱情。

“脱单便利店”给单身公民打造了一个脱单的机会,值得肯定。其实,这不是“爱情买卖”,而是商家利用人们想脱单的内在需求打造的一个市场交流平台,让人耳目一新,自然也会受到年轻人的欢迎。毕竟这也是一个十分浪漫的方式,花钱给自己打造一个神奇的未来,花3元钱结交一个陌生的异性。

从法律角度看,“脱单便利店”没问题。《民法典》第一百一十条,民事权益范围中包括了隐私权,比如未经公民许可,公开其姓名、肖像、住址和电话号码。新闻中所描述的

脱单胶囊系其本人自愿给店主供其信息投放,是公民自愿的。《民法典》第一千零三十六条,在该自然人或者其监护人同意的范围内合理实施的处理个人信息行为,行为人不承担民事责任。

虽然,从法律角度看符合规矩,但是笔者依然担心,公民的个人信息会被不法者利用。因为成本不高,而且在“来的都是客”的经营意识下,给一些别有用心的人骚扰别人,甚至侵袭别人也提供了方便。这种风险必须引起我们的警惕,“脱单便利店”还需防“鬼祟”。

如何防范“鬼祟”呢?两个办法,一是加强监管。商家逐利,利益诱惑容易让其铤而走险。对于“脱单便利店”的日常经营加强监管,一旦发现



异常,给予及时纠正。二是完善经营程序。比如,一次只能买一个公民信息,且必须实名制,承诺只用于交友,不能做其他事。当然,“脱单便利店”更应该做好售后服务,帮助消费者能够顺利脱单,这才是最重要的。